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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LIVE WORKING -
HAND TOOLS FOR USE UP
TO 1000V AC AND 1500V DC

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co- operatlon on aII questlons concerning standardlzatlon in the electrical and_electronic fields. To

this eng—eara—r—additen—te ef—ae es C—publishes erpational—Standards: A‘;: Spqcifications,
Technidal Reports, Publlcly Avallable Specmcatlons (PAS) and Guides (hereaffer referre b as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National(Committ€g interested
in the [subject dealt with may participate in this preparatory work. Interna governpmentafNand non-
governthental organizations liaising with the IEC also participate in this prepacation. NEC. callaborgtes closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordahs ith \condlitions, det¢rmined by

agreemgent between the two organizations.

2) The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters exppess 2 international
consengus of opinion on the relevant subjects since each technical commj ion from all

3) IEC Puplications have the form of recommendations for infernatiqnal use an 3 C National
Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are| made fo ensi{e thaktp i ent of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held respongi P i i or for any
misintefpretation by any end user

4) In ordef to promote international uniformity, ublications
transpafrently to the maximum extent possib divergence
betweep any IEC Publication and the corresponding na ndicated in
the lattgr.

5) IEC its¢lf does not provide any attestation of co Nity. 8 ificati i ide| conformity
assessinent services and, i e 4 ess ¥QIEC mapks of conformity. IEC is not responsiple for any

6) All users should ensure that thg 2 edi f this publication.

7) No liabflity shall aft
membefs of its

pyees, servants or agents including individual gxperts and
tighal Committees for any personal injury, property|damage or

A g ather direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expensgs arising o icatign, wsg of, or reliance upon, this IEC Publication or any| other IEC

8) Attentign is dr. \ b efences cited in this publication. Use of the referenced pullications is
indispefpsablé forghe a ation of this publication.

9) Attentigdn\s dtawn toxthe possibility that some of the elements of this IEC Publication may be thg subject of
¢ = N ; e .

Internatiqnal
working.

IEC 60900 has been prepared by IEC technical committee|78: Live

This third edition cancels and replaces the second edition, published in 2004. This edition
constitutes a technical revision.

It includes the following significant technical changes with regard to the previous edition:

e general review of the requirements and test provisions;

e preparation of the elements of evaluation of defects, and general application of
IEC 61318:2007 (Ed.3);

e deletion of Annexes D and E, not applicable according to IEC 61318 Ed.3;
e introduction of a new normative Annex D on chronology of type tests;

e introduction of a new normative Annex F on classification of defects.
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The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
78/947/FDIS 78/953/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The committee has decided that the contents of this publication will remaim~unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstoxe.iec.chl in |the data
related tq the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,
* withdrawn,
+ replaged by a revised edition, or

@@
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INTRODUCTION

This International Standard has been prepared in accordance with the requirements of
IEC 61477 where applicable.

The product covered by this standard may have an impact on the environment during some or
all stages of its life cycle. These impacts can range from slight to significant, be of short-term
or long-term, and occur at the global, regional or local level.

This standard does not include requirements and test provisions for the manufacturers of the
product, or recommendations to the users of the product for environmental improvement.
However, all parties intervening in its design, manufacture, packaging;—distribution, use,

mainten

environ

ental considerations.

£

rﬁnce, repair, reuse, recovery and disposal are invited 1 takéﬁ

@C@

bount  of
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LIVE WORKING -
HAND TOOLS FOR USE UP
TO 1 000 V AC AND 1500V DC

1 Scope

This International Standard is applicable to insulated and insulating hand tools

IEC:2012

used for

working live or close to live parts at nominal voltages up to 1 000 V a.c. and 1 500 V d.c.

of the usgers provided they are used by skilled persons, in accordam
work and|the instructions for use (where appropriate).

2 Normative references

ne safety
pthods of

>

The folloving documents, in whole or in part, are norpfatively referénceq in“this document and
are indispensable for its application. For dated refefenge S i plies. For
undated | references, the Ilatest edition of (including any
amendments) applies.

IEC 6006 irements
IEC 6021 electrical
insulating materials

IEC 60417, Graphical $

IEC 61318, Live@' sseSsment applicable to tools, devices and equipment
IEC 6147 ices and
equipme

ISO 1174 uares for
hand so

ISO 9654 rs

ISO 9655, Pliers and nippers for electronics — Single-purpose pliers — Pliers for gripping and

manipulating
ISO 9656, Pliers and nippers for electronics — Test methods

ISO 9657, Pliers and nippers for electronics — General technical requirements

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 61318
following apply.

and the
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NOTE For the definitions of general terms in this document, reference should be made to the IEC 60050 series or
to special definitions laid down in IEC 60743. Nomenclature of hand tools are found in the relevant ISO standards
such as ISO 1703, ISO 5742 and ISO 8979.

3.1
hand tool (for live working)
hand held insulated or insulating tool

Note 1 to entry: Hand tools are normally tools such as screwdrivers, pliers, wrenches or knives.

[SOURCE: IEC 60050-651:1999, 651-01-27, modified — The scope of the definition has been
enlarged.]

3.2
insulated hand tool
hand tool made of conductive materials, fully or partially covered by in

ials

[SOURCE: IEC 60050-651:1999, 651-01-25, modified — The defipition ;d to
refer spegifically to hand tools.]

3.3
insulating hand tool
hand too] made totally or essentially from insulating materials ] pde from

conductive materials used for reinforcement, but wj

[SOURCE: IEC 60050-651:1999, 651- ed to

refer spetifically to hand tools and its scep

4 Reqluirements

4.1 Ggneral requirdment

411 Safety@
Insulated and insula

P be manufactured and dimensioned in su¢h a way

that they ock.

NOTE Ins covered by insulating materials and insulating tools minimize|the risk of
short circui erent potentials when they are used in the correct manner.

The follé i have been prepared in order that the hand tools coverdd by this
standard d manufactured to contribute to the safety of the users, |provided

they are ns skilled for live working, in accordance with safe methods of work
and the ipstcuctions¥6r use (where appropriate).

4.1.2 Performance under load

The mechanical specifications for insulated hand tools shall comply with the corresponding
ISO standards, or, where no |ISO standard exists, with a standard specified by the
manufacturer or the customer, (for example a national standard). The mechanical
specifications for the working parts of the hand tools shall be retained even after application
of an insulating layer.

Insulating hand tools specially designed for live working may have lower stress resistance
than insulated hand tools, but they shall withstand the expected workloads without failing due
to remaining deformation or breaking. These hand tools can be equipped with devices that
limit the workloads that can be applied with them, for example by overload slipping clutches
(see also Annex A).
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4.1.3 Multiple-ended hand tools

Multiple-ended hand tools, such as box wrenches, keys for hexagonal socket screws, double-
ended socket-wrenches, double-head open-end wrenches, etc., are not allowed for insulated
hand tools but are allowed for insulating hand tools if the design assures that there is no
conductive connection between two of the working heads.

4.1.4 Marking

The marking shall be clearly identifiable by persons with normal or corrected sight without
further magnification. Each hand tool and/or tool component shall be legibly and permanently
marked with the following items of marking:

e onth

— mprking of the origin (manufacturer’'s name or trade mark);
e on th¢ insulating material:

— mpdel/type reference;

) ble triarjgle (see
A
N( b 1,43. For
thg

— ing ating current), iminediately
ad example);

IEC 1042/12
<
Figure 1 electrical working limit adjacent to the symbol double|triangle
— nymber of relevant IEC standard immediately adjacent to the symbgl double
tri aal Al =ali~YaYeYa¥al¥

— for hand tools designed for use at extremely low temperature: letter “C” (see 4.2.2);

— additional marking for hand tools capable of being assembled and designed to be
interchangeable between different manufacturers (see 4.3.1.3.2);

— additional marking where specified by the customer (for example ownership mark).

The hand tools shall bear no voltage marking apart from those described above.

NOTE For example, the indication of test voltage may lead to the assumption that the hand tool is suitable for
work at that voltage.

Other characteristics or information not needed at the work location, like the year of
publication of the standard, shall be associated to the product item by other means, such as
coded information (bar codes, microchips, etc.), or shall be associated to its packaging.
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The symbol double triangle shall be at least 3 mm high; the letter and the figures of the
electrical working limit shall be at least 2 mm (see Figure 1).

4.1.5 Separating of covers
If hand tools have conductive elements (for example: torque adjusting screws, operating

direction switches, etc.) which are insulated with covers of insulating materials, these covers
shall be well fastened, so that they do not come off during normal use (see 5.7.4).

4.1.6 Instructions for correct adjustment and assembly

Where the manufacturer deems that instructions are necessary for correct adjustment or
assembly, then the manufacturer shall provide these in _accordance” with the general

provisior]s given in IEC 61477 (see also Annex C).

4.2 Requirements concerning insulating materials

4.2.1 General

The insulating material shall be selected according to th thermal
stresses [fo which it may be exposed during use. In additi all have
an adeqyate resistance to ageing and be flame retar

The insulfating coating may consist of gne or mq / adopted,
contrasting colours may be used.

The design and construction of the prevent
unintentipnal hand slipping.

4.2.2

The serv e -20°C
to +70 °Q.

The insu tive part
from =20

Hand togls i at extremely low temperatures (down to —40 °C) [shall be
designatg all be designed for this purpose.

4.3 Ad

4.3.1 Hand tools capable of being assembled

4.3.1.1 Retaining devices for hand tools capable of being assembled

Hand tools capable of being assembled shall have suitable retaining devices to prevent
unintentional separation of the assembly. The retaining forces shall be tested according to
5.8.4.

4.3.1.2 Insulation design for hand tools capable of being assembled

In the case of connecting parts of hand tools capable of being assembled, the insulation shall
be applied in such a manner that if any part becomes detached during use by exceeding the
retaining forces according to 5.8.4, no conductive part, which may still be live, can be
inadvertently touched or cause a disruptive discharge.
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4.3.1.3 Hand tools capable of being assembled with square drives
4.3.1.31 General

Hand tools capable of being assembled with square drives shall have square drives and
square sockets in accordance with ISO 1174-1 (for separating forces, see 5.8.4.2). To ensure
compatibility of insulation between different manufacturers, these hand tools shall be
designed with overlapping elements described in Figure 2. Their dimensions and tolerances
shall be in accordance with Table 1.

s

L
\

IEC 1043/14

Key

A admitted shapes

Figure 2 — Description of the insulating overlapping element and different assembly
configurations for hand tools capable of being assembled with square drives
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Table 1 — Dimensions and tolerances of the insulating overlapping element

Dimensions in millimetres

Nominal size of
the square I, min. I, I; 98 Y% dy 15 dy O dy 15
drive
6,3 19 16 2 12,5 13 18 19
10 19 16 2 17,5 18 23 24
12,5 19 16 2 21,5 22 27 28
20 19 16 2 32 33 38 39
I, Iy, I3, dy, dy, dy and d, are described in Figure 2.

4.3.1.3.2 Interchangeability of components made by different

Hand too|ls capable of being assembled and designed to be intercha
manufacfurers shall be specifically marked as such.

>ifferent

The marking symbol and the dimensions are given in F{ shall be

greater than or equal to 5 mm.
g,/s\g\ 0474, o,

Dimensions in|millimetres

H
0,6 H

0,125 H

/A
4
0,125 H
o
R
= Y
" 1]
\
1]
\

IEC 1044/12

and designed to be interchangeable between different manufacturers

The reliable function of locking systems used for those hand tools shall be tested by applying
a separation test in accordance with 5.8.4 with a corresponding dummy.

For this kind of hand tools, instructions for correct assembly are mandatory. The manufacturer
shall include the following information: “To assure that the complete assembly of insulated
hand tool components from different manufacturers will withstand separating forces that are
expected during the intended use, prior to the use of any assembly the user shall assure, by
pulling by hand in a separating direction, that the retaining devices of all used elements are
working efficiently”.
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4.3.2 Screwdrivers
4.3.2.1 Uninsulated areas

For screwdrivers, an uninsulated conductive area having a maximum length of 18 mm is
permissible on the working head (see Figure 4).

Dimensions in millimetres

d
,_.--—-—-—-.“H‘\\ /

\x oA e T 1]
\XXQ ) ,

Ck
L
Y
A
Y
A
Y

IEC 104p/12

Key

a conductive part
b working surface
c insulation

d contact area

W working head

Figure 4 — lllustration of insulation of typical hand tools

4.3.2.2 Shape of shaft insulation

The shaft insulation of screwdrivers shall be bonded to the handle. The outer diameter of the
insulation, over a length of 30 mm, in area c of Figure 4, shall not exceed by more than 2 mm
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the width of the shaft at the tip or the width of the tip, whatever is the larger dimension. This
area may be parallel or tapered towards the tip.

This requirement does not apply to insulated bit sockets (or insulated socket drivers).

4.3.2.3 Screwdrivers with exchangeable working heads
Screwdrivers with exchangeable working heads are regarded as hand tools capable of being

assembled. They shall meet the relevant requirements. The outer diameter of the insulation
may exceed the dimensions of 4.3.2.2.

4.3.2.4 Screwdrivers with screw retaining devices

If a scrpwdriver has a screw retaining device, the screwdriver /
requirements of this standard. The outer diameter of the retaining
dimensio

heet the
ceed the

4.3.3

The follg
Figure 4);

ble (see

e engin
NOTE d to the working head.

e box W urface and the contdct area.

4.3.4

The insu igd as far as possible towards th¢ working
head.

The uninsulate Y
uninsulated, a guavd s

uncoveregd conduciive

remains
yards the
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Dimensions in millimetres

IEC 1046/12
sulated adjustable wrench

4.3.5 Pliers, strippers, cab iss e<cutting hand tools
The handle ins that the hand is prevented from slipping towards
the uncoyered cond 3 head (see Figure 6 as an example).

The heig
uncover

ficient to prevent the slipping of the fingers towards the
ing the work.

e 5 mm|oenithe uppér and lower part of the pliers held on a flat surface.

The minimum insulated distance between the inner edge of each guard and any non-insulated
parts shall be 12 mm (see Figure 6). The insulation portion in front of the guard shall extend
as far as possible towards the working head.
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Dimensions in millimetres

In the ca handles.

Refer to

inner part of the

Dimensions in|millimetres

IEC 1048/12

Figure 7 — Insulation of multiple slip joint pliers

Where there is a functional surface below the joint, an inner guard shall be provided (as used
with multiple slip joint pliers). See Figure 8.
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Where th

In case @

hall be at
least:

e 5mm held on a flat surface;

e 3mm er part of the pliers held on a flat surface.

The mini \ 3 i e between the inner edge of the guard and the non-insulated
part sh > The inSulation portion in front of the guard shall extend gs far as

Pliers and nippers<foy electronics shall be in accordance with 1ISO 9656 and ISO 9r357 and,
where relevant, with 1ISO 9654 or ISO 9655
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Dimensions in millimetres

4.3.6 Scissors

A typicalfinsulation of scis

The shagkles of the

10b.
The maximum len

The insu
head. If
required<

IEC 1050/12

ppers for electronics

front of the shackle is less than 50 mm, at least on€]

10a and

the guard shall extend as far as possible towards th¢ working

guard is
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Dimensions in millimetres

(

IEC 1052/12

Figure 10b

Figure 10 — Insulation of scissors

4.3.7 Knives

Figure 11 shows an example for the application of the insulation of knives. The dimensions of
insulated knives shall be in accordance with Figure 11.
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Insulating tweezers shall not have exposed conductive parts.

millimetres
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ard shall
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ng head.
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A
Y
A

A
Y Y

IEC 1054/12
Key
/ total length of the tweezé€
g length of the handle (Bxip)
b width of the guard
h height of the ¢ d

Q

insulpted part o rd and the working head

u uningulated par

ple of insulation of the handles of tweezers

5 Tes

5.1 G¢

The present standard provides testing provistons to demonstrate compitance of the product to
the requirements of Clause 4. These testing provisions are primarily intended to be used as
type tests for validation of the design input. Where relevant, alternative means (calculation,
examination, tests, etc.), are specified within the test subclauses for the purpose of hand tools
having completed the production phase.

The type tests specified in 5.2 to 5.10 shall be carried out on at least three hand tools of the
same design and in the sequence specified in Annex D.

Should a hand tool fail any part of the type test, the type test shall be repeated on at least six
further hand tools of the same design. Should any one of these six hand tools fail any part of
the type test, the whole test shall be regarded as having been failed.

All hand tools that have failed the type test shall be either destroyed or rendered unsuitable
for use in live working.
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Unless otherwise stated, the type tests shall be carried out after a minimum storage time of
16 h under IEC climatic conditions, 23 °C = 5 °C, relative humidity 45 % to 75 %.

Unless otherwise stated, tolerances of +5 % from any type test values required are
permissible.

5.2 Visual check

The hand tool (in particular the insulation) shall be visually checked and shall be free from
external defects.

The marking shall be checked for legibility and completeness in accordanc/(-}MQh 4.1.4.

The comLIiance with the relevant complementary requirements of the bclauses

shall be ¢hecked by visual inspection:

e subclpuse 4.3.1.2, in the case of connecting parts of of being

assembled;

e subclpuse 4.3.1.3.2 for instructions for use in the case o - of being
assembled and designed to be interchangeable betv

e subclpuse 4.3.2.4 for the type of material of the screfv yetaii rivers;

e subclause 4.3.3 for uninsulated area
5.3 Dimensional check

The dimgnsional requirements of 4.3 shall be chegk ) ments of
marking s$hall be checked according to\4.1.

5.4 Impact tests

5.4.1 Type tes:
5.41.1 Gene

The test B and 14.
In any dg

In case e tested
separaté .

ce used
RC and

The ham
in appar
46 HRC.

htus”of Figure 14 shall be made of steel with a hardness between 20

At least three points of the insulating material or insulating layer shall be selected as testing
points, these being points which could be damaged when the hand tool drops on a flat
surface.

The test shall be considered as passed if the insulating material shows no breaks,
exfoliations, or cracks penetrating the insulating layer of the insulated hand tool or likely to
reduce the solidity of the insulating hand tool.
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Dimensions in millimetres
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Side view nt view

Dimensions in|millimetres

073
/|
i, 40
4 ! !
15
IEC 1456/12

Detail of the assembly of hammer Detail of hammer head
Key
1 axis of swing adjustable 5 hammer head — Rockwell hardness of material between 20 HRC and 46 HRC
2 axe of hammer 6 steel tube
H fall height 7 test piece
3 frame 8 vertical plane through axis of pendulum
4 hammer

Figure 13 — Example of test arrangement for the impact test — Method A
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Dimensions in millimetres
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IEC 1057/12

Key

H fall hei
1 hammg
2 steeli
3 slightly
4  steel p|
5 test pig
5.4.1.2

Figure 14 — Example of test arrangement for the impact test — Method B

Ambient temperature impact test

The hand tool shall be tested at the ambient temperature, 23 °C + 5 °C, of the test room.

The height of fall H of the hammer shall be determined as a function of its weight P, so that
the energy W of impact on the hand tool to be tested shall be equal to that of this tool falling
on a hard surface from a height of 2 m:

H:

Z_ZXF
P P
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where

H is the height of fall of the hammer, in metres;

F is the weight of the hand tool tested, in newtons;
P the weight of the hammer, in newtons.

5.4.1.3 Low temperature impact test

Hand tools, excluding those of category "C", shall be conditioned in a cooling chamber for 2 h
at —25 °C £ 3 °C. The impact test shall start 120 s after removal from the cooling chamber.
The ambient temperature of the test room shall be 23 °C £+ 5 °C.

The height of fall H of the hammer shall be determined as a function of jts-weight P, so that
the energy W of impact on the hand tool to be tested shall be equal to that of this~tqol falling
on a hard surface from a height of 0,6 m:

- K _ 06 x F

P P
where
H is the height of fall of the hammer, in metres;
F is fhe weight of the hand tool tested, in newto
P is
5.4.1.4
Hand tooj C + 3 °C.

The impdct test shall be

5.4.2 Alternative
compl

productig
productig

The man
resistande.

In any dqubt,(aysampling test in accordance with IEC 61318, using the test method dé¢fined for
the type {est,applies/

5.5 Dielectric tests
5.5.1 General requirements

For tests to be carried out according to IEC 60060-1, the test voltage shall be increased and
reduced at a uniform rate of approximately 1 000 V/s.

The dielectric testing shall be started at the latest 5 min after conditioning is completed.

5.5.2 Conditioning (for type test only)
5.5.2.1 General

Before testing (according to 5.5.3 or 5.5.4), the hand tools shall be conditioned in
accordance with one of the two possibilities described in 5.5.2.2 and 5.5.2.3.
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5.5.2.2 Water bath

The hand tools shall be totally immersed in a bath of tap water at room temperature as
specified in 5.1 (23 °C + 5 °C) for 24 h + 0,5 h. The water shall have a minimum conductivity
of 100 uS/cm. After this conditioning, the hand tools shall be wiped dry and submitted to the
dielectric test.

5.5.2.3 Wet chamber

The hand tools shall be stored at a relative humidity of (93 £ 2)% at a temperature of
23 °C + 5 °C for 48 h. Hand tools capable of being assembled shall not be assembled prior to
conditioning.

N

NOTE This humidity conditioning may be obtained by storing the hand tools in a closeghghamber whicH contains a
saturated solution of sodium sulphate decahydrate Na, SO, 10H,0 (Glauber's s&lt) haying a'latge exposed
surface.

5.5.3 Dielectric testing of insulated hand tools
5.5.3.1 Type test
5.5.3.11 General

The hang i ith its i i of tap water up to a level of

24 mm + shall have a |minimum
conductiyi . ive p be above the water level (see Figure 15).
Pliers anf simi i osition that the gap d betweeh the two
inner side i [ the minimum possible by the tool’s

For hand for those tools where the design [does not
allow testti shall be replaced by a bath of nickel |stainless
steel ball - q \ itkhormal industrial tolerances).

A voltag N at 0 Hz or 60 Hz shall then be continuously applied for 3 min
according to IEC 80080~ eakage current is measured. This current shall bp smaller
than 1 m j ed hand tool. This corresponds to a maximum valfe of the

leakage
4
I M =5L
where
IRY IS~ the TmaximunT teakage current (m nmittfamperes) Toundedto the upper value in
milliamperes;
L is the unwinded length (in metres) of coating rounded to the lower value in

centimetres.

NOTE Annex E gives examples of calculation of the unwinded length of coating and the limits of acceptable
leakage current.

Hand tools capable of being assembled shall be tested in all variations of the assembly that
are specified by the manufacturer. For tools capable of being assembled with square drives,
dummies may be used for the electrical test (see 5.5.3.1.2). Hand tools with retaining devices
shall be tested on both end positions, if applicable.

The test shall be considered as passed if no electrical puncture, sparkover or flashover
occurs during the test period, and if the limits of leakage current are not exceeded.
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Dimensions in millimetres
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if" the parts are assembled with dummies described in Figure
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Dimensions in millimetres

L2
N —— 2 -]
- A o™~ m
1o B =) XN
Q 29
Y Y y
1 2
@
IEC 1059/12
Dummy part 1 to be used with
female hand tool ends
Key
1 congluctive part
2 insylation

Figure 16 — Description of dummies for dielectri

Table 2 - Dimensions and tolerances for du d for dielectric {ests
Dimensions in|millimetres
Nominal gize L,+0,1 L,+0,1 E, }05\ D, +°0; D, + 0,05 D]+ 0,05
6,3 19 16 ( (84 Sﬂ 14,5 16,5
10 19 16— 12,\7\ 16 19,5 21,5
12,5 19 6 169 M 20 23,5 25,5
20 I 25— 30,5 34,5 35,6

19 16
Ly, Ly E,, Dy, D, ar({D}?rez\(describgd Ngl}x%\/

Dummy e Ied\‘%emale tool ends and dummy part 2 with male tool

ends.

On all sir ithdummies, the dielectric testing on the complete assemply is not

required

cobsidered as passed if no electrical puncture, sparkover or flashover
period, and if the limits of leakage current are not exceeded.

The test
occurs dlrring the t

5.5.3.2 Alternative means in case of insulated hand tools having completed the
production phase

For conformity evaluation of hand tools having completed the production phase the test of

5.5.3.1 shall be performed but

— conditioning as specified in 5.5.2 is not necessary;

— the test time shall be 10 s after reaching the specified voltage;

— the distance of the water level (or ball level) from the nearest exposed metal part shall be
24fg mm:;

— the leakage current measurement is not carried out.
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5.5.4 Dielectric testing of insulating hand tools
5.5.4.1 Type test

Tools having no exposed conductive parts shall be tested as follows.

NOTE The purpose of this test is to check the dielectric quality of the material used for the tool.

Electrodes of conductive tape or conductive paint, in 5 mm wide strips, shall be placed on the
surface of the handle at intervals of 24 mm + 2 mm (see Figure 17). In accordance with
IEC 60060-1, a voltage of 10 kV r.m.s. at 50 Hz or 60 Hz shall then be continuously applied

for 3 min between each adjacent electrode.
/{I!He”b s immillimetres

24 %2

Y

10 kV l__

IEC 1040/12
Key
A amry
testing arrangement for insulating hand tools

4
The test idered as passed if no electrical puncture, sparkover or flashover
occurs d e test period, and if the leakage current is less than 0,5 mA multiplied by the
number df i

5.5.4.2 Alternative means in case of insulating hand tools having completed the
production phase

For conformity evaluation of insulating hand tools having completed the production phase, the
manufacturer shall prove that he has followed the same documented manufacturing procedure
as per the type tested device.

The manufacturer shall document components and procedures that could affect the dielectric
performance.

In any doubt, a sampling test in accordance with IEC 61318, using the test method defined for
the type test, applies.
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5.6 Indentation test (for insulated hand tools)

5.6.1 Type test

All parts of the insulating coating of insulated hand tools, electrically tested as indicated in the
relevant subclauses of 5.5 shall pass this test. The test shall be performed on the most
vulnerable part(s) for screwdrivers with insulated shaft, and for other hand tools at the
external middle part of the handle or legs.

If the radius R at the test point is equal to or larger than 10 mm, the test shall be made with a
test device according to Figure 18a. The part of the mass m in contact with the test piece
shall be a stainless steel hemispheric nose-piece of 5 mm diameter. The applied force F shall

be 20 N.

If the rad
in length
(see Figd

The hang
point is i
held acc
At the e
voltage ¢
IEC 6006
the code

The test

placed at right angles to the tool axis shall be used wit
re 18b).

tool shall be clamped in such a way that the insdtating ! g a
N a horizontal position. After setting up the testing i e gemen
rding to code 2 h/70 °C/<20 % of IEC 6021 r with ve
d of the heating time and after a cooling tside_the>chamber of

f 5kV r.m.s. at 50 Hz or 60 Hz shall be
0-1, between the testing devige

uously, in accords
and tool for 3 m

the test
shall be
ntilation.
5 min, a
nce with
in, using

flashover
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Dimensions in millimetres

F

IEC 1062/12

IEC 1061/12

Key

a conductive part

b insulption (test point)

c hemispheric nose-piece

R radiLrs at the test point of the hand tool
m testijg mass

Figure 18a — Radius ajtk
of the hand tod!

5.6.2 Altern
productioh phase

For confgrmity e
manufacfurer
per the ty

igure 18b — Radius at the test point
of the hand tool <10 mm

inswiated hand tools having completed the

¢ hand tools having completed the production phase, the
ke has followed the same documented production prodedure as

The ma
indentati

ocument components and procedures that could affect the

In any ddubt; a sampling test in accordance with IEC 61318, using the test method défined for
the type test, applies.

5.7 Test for adhesion of the insulating material coating (for insulated hand tools)

5.7.1 Conditioning

Before the test, the hand tools shall be conditioned in a heating chamber with ventilation at a
temperature of 70 °C + 3 °C for 168 h.

The following tests shall be started at ambient temperature 3 min after removal from the
heating chamber, using the code 18 °C - 28 °C/45 % - 75 % of IEC 60212.
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5.7.2 Type test

5.7.21

Test on the working head

The test shall be made on the following hand tools:

e wrenches;

e open-jaw holding wrenches;

e hand tools capable of being assembled (except for pieces acting as screwdrivers).

The test may be carried out using either method A or method B as shown in Figures 19 and
20 respectively. In any doubt, method “A” shall apply.

Method A

A hook h
manner t

A force J
coating f

(see Figure 19):

hat it does not touch the conductive part.

" of 50 N shall be applied in the direction of thed
om the conductive part for 3 min.

&

}such a

material
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Dimensions in millimetres

O5x5

Q V4

b
C
IEC 1063/12
Detail A

Key <

a hook| th dle depends on the size of the hand tool)
b conductivé p

c insulpting/material™oating

L length of the short arm of the hook

Figure 19 — Principle of the testing device for checking adhesion of the insulating
coating on conductive parts of the insulated hand tools —
Test on the working head — Method A

Method B (see Figure 20):

A device having two cutting edges, each of 5 mm width, shall be placed on the working head
in such a manner that it does not touch the conductive part.

A force F of 100 N shall then be applied in the direction of the line dividing the insulating
material coating from the conductive part for 3 min.
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Dimensions in millimetres

Key
D adjugting devij

Figune 20 — Pri

Either te
more th
the insul

5.7.2.2

e insulation of the shafts of screwdrivers

Section B-B

EC 1064/12

akage of

The test shall be carried out on screwdrivers or on parts of hand tools capable of being
assembled acting as screwdrivers with the testing apparatus as shown in Figure 21.
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Dimensions in millimetres

IEC 1465/12
Key
s dept
t thick]
F testi
a spac tting edge
of the
C suitg S

G adjugting’device

Figure 21 — Testing device for checking adhesion of the insulating coating of
screwdrivers on conductive parts and the handle

The penetration depth of the cutting edges s of the testing apparatus shall not exceed 50 % of
the thickness ¢ of the insulating material coating. The cutting edges shall be placed on the
shaft insulation at a distance a of 10 mm to 15 mm from the point where the shaft emerges
from the handle or from the body of the hand tools capable of being assembled acting as
screwdrivers.

If the cutting edges slide on the insulation it is permissible to cut a groove in the shaft
insulation of up to 50 % of its thickness, to prevent movement.

The force F in newtons shall be equal to 35 times the shaft diameter or 35 times the greatest
dimension of the shaft cross-section in millimetres. The maximum force to be applied is
200 N. It shall be applied in the axial direction of the shaft for 1 min.
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The test shall be considered as passed if the insulating coating does not move more than
3 mm from its initial location on the conductive part and if there is no breakage of the
insulating material.

5.7.2.3 Test of adhesion of the insulation of the entire hand tool

The test shall be made on pliers, strippers, cable-cutting hand tools, cable scissors and
knives with the testing apparatus according to Figure 22.

The force F of 500 N shall be applied for 3 min.

The test shall be considered as passed

— if the|handle remains firmly attached to the conducting part, and
— if the|guard(s) remain firmly attached to the handles.

NOTE Defjormation of the insulating coating is not considered as a failure.

@C@
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IEC 1066/12
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IEC 1067/12

Figure 22b

Figure 22 — Example of mountings for checking stability of adhesion
of the insulation of the entire hand tool

5.7.3 Alternative means in case of insulated hand tools having completed the
production phase

In case of insulated hand tools having completed the production phase, the conditioning time
can be reduced to 2 h.
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If the test devices shown in Figures 19, 20 and 22 leave marks on the tested hand tools, it is
up to the manufacturer to shape the contact areas between tool and test devices with a
customized fit to the tested tools.

The manufacturer shall prove that he has followed the same documented production
procedure as per the type tested device.

The manufacturer shall document components and procedures that could affect the adhesion
resistance.

In any doubt, a sampling test in accordance with IEC 61318, using the test method defined for
the type test, applies.

5.7.4 test of adhesion of insulating covers of conductive adju vk&blng
lements

5.7.41 Type test

A separa(ﬁing force of 50 N shall be applied to the cover in a tion by a

suitable device for 3 min.

The test [shall be considered as passed if the covefls S e elements|they are
insulating, if the function of the elements they afe\ ! dielectric
test of 5.5.3.1 is passed after this tes

If covers 5 not be
performe elements
does not

5.7.4.2 tion

In case shall be
performe 10 s and
the test d

In any d4 bfined for
the type

5.8 MtTchanicaI

5.8.1 Insulated hand tools
5.8.1.1 Type test

The hand tools shall comply with all the specific mechanical requirements of ISO standards
corresponding to the different types of hand tools. If no ISO standard exists, the hand tools
shall comply with a standard specified by the manufacturer or the customer (for example: a
national standard). The manufacturer shall provide the reports of these tests at the request of
the customer.

5.8.1.2 Alternative means in case of insulated hand tools having completed the
production phase

For conformity evaluation of insulated hand tools having completed the production phase, the
manufacturer shall prove that he has followed the same documented production procedure as
per the type tested device.
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The manufacturer shall document components and procedures that could affect the
mechanical stability of the hand tool. This includes documentation concerning the basic hand
tools that have been insulated.

In any doubt, a sampling test in accordance with IEC 61318, using the test method defined for
the type test, applies.

5.8.2 Insulating hand tools
5.8.2.1 Type test

Insulating hand tools specially designed for live working may have lower stress resistance
than insulated hand tools, but they shall withstand the expected workloadg without failing due
to remairling deformation or breaking (see Annex A).

The manlfacturer shall provide the reports of the type tests perforn

the\insula >g hand
tools, at {he request of the customer.

5.8.2.2 Alternative means in case of insulating hand the

production phase

hase, the

For conf@rmity evaluation of insulating hand tools hg
) edure as

manufacfurer shall prove that he has followed th
per the type tested device.

The manufacturer shall document compone ffect the

mechanigal stability of the hand tool.

In any dqubt, a sampling $&st\ efined for
the type {est, applies.

5.8.3 Tweezer

A clampipg force ;
a thickness of 2 \
This stregs shall

iece with
35 HRC.

5.8.4
5.8.4.1 <

The han n of the

detachab

le‘part is tical and downwards.

The load shall be gradually applied along the dismantling direction to reach the value given in
5.8.4.2 or 5.8.4.3 within 2 s; it shall then be held for 1 min.

In case of interchangeable components made by different manufacturers (see 4.3.1.3.2), the
reliable function of locking systems used for those hand tools shall be tested with a
corresponding dummy. Those dummies can be shaped to the needs of the measuring devices
used for the test, but the dimensions of the female square drive part shall be in accordance
with Figures 23 and 24. To assure that the intended function is given with all possible
combinations of tolerances according to ISO 1174, always a “min” and a “max” dummy shall
be used.

Due to a lack of information concerning relevant dimensions, the design of the dummies has
been limited to the nominal dimensions 10 mm and 12,5 mm. The test shall be considered as
passed if the assembly does not come apart.
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Dimensions in millimetres
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Figure 24 —- Dummies for testing locking systems used
with square drives nominal size 10 mm of ISO 1174


https://iecnorm.com/api/?name=3d5c1c0e37507d6bd956358cde22cf0c

-42 - 60900 © IEC:2012

5.8.4.2 Not mechanically locked retaining systems

For hand tools capable of being assembled with retaining systems without mechanical lock,
that means that no locking element has to be activated before elements of the assembly can
be exchanged (for example retaining systems acting based on magnetic retaining forces or
systems acting by a spring loaded element only), the following values shall be used for
evaluation:

— 4 N for drives up to 6,50 mm;

— 11 N for drives from 6,51 mm to 10,00 mm;

— 30 N for drives from 10,01 mm to 13,50 mm;

— 80 N when drives exceed 13,50 mm.

NOTE Thé nominal size of the drives is measured across flats. If there are no paralle/flats b triangular
drive, pentagon drive, etc.), the nominal size should be specified in a comparable mag

5.8.4.3 Mechanically locked retaining systems

In the case of mechanically locked retaining systems, tha
example |a screwed fitting, lever, ring, etc.) has to be
assembly can be exchanged, a load of 500 N shall be

ment (for
s of the

5.9 Dyrability of marking

The item for 15 s

NOTE 1 |
regarding the use of isopropanol/a

nstructions

After this[rubbing, the marking

NOTE 2 Hor speci@ic
5.10 Flame reta

5.10.1

king.

The test
clamped i
of the b
vertical p

a draught-free room. The hand tool to be tested|shall be
. A small burner shall be arranged in such a way thaj the axis
axis of the handle of the hand tool are at right angles and form a

The gas [supply shall be technical grade methane gas with a suitable regulator and|meter to
produce a uniform gas flow.

NOTE If natural gas is used as an alternative to methane, its heat content should be approximately 37 MJ/m?®,
which has been found to provide similar results.

The nozzle of the burner shall have a diameter of 9,5 mm + 0,5 mm to produce a
20 mm = 2 mm high blue flame.

The burner is placed remote from the hand tool, ignited and adjusted in the vertical position to
produce a blue flame 20 mm + 2 mm high. The flame is then obtained by adjusting the gas
supply and the air ports of the burner until a 20 mm + 2 mm yellow-tipped blue flame is
produced; the air supply is then increased until the yellow tip disappears. The height of the
flame is measured again, and corrected if necessary.

The burner shall then be placed in the test position as shown in Figure 25, with the axis of the
flame at right angles to that of the hand tool.
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Dimensions in millimetres

N

burner

horizZontal reference line

\) IEC 1070/
Key
test piece
tip of the flame

innell diameter of burner ydbe\9,

= ~+ o O T 9o

height of the flame of the gas burqer

Figure
At the sthrt of the: [

lower pait of the weo

e retardancy test arrangement

ting flame shall touch the insulating materjal at the
e hand tool to be tested (see Figure 25).

The hori of Figure 25 at the level of the lower end of the insulating
material ring the flame height.

4
If differen ing material are used for the same hand tool, the test shalllbe made

on each individwal type of insulating material.

flame shall be withdrawn. It shall be ensured that no air draught interferes with the test. The
propagation of the flame on the hand tool shall be observed for 20 s after the withdrawal of
the testing flame.

The test shall be considered as passed if the flame height on the hand tool does not exceed
120 mm during the 20 s of the observation period.

5.10.2 Alternative means in case of hand tools having completed the production
phase

For conformity evaluation of insulating and insulated hand tools having completed the
production phase, the manufacturer shall prove that he has followed the same documented
production procedure as per the type tested device.
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The manufacturer shall document components and procedures that could affect the flame

retardancy of the insulation.

In any doubt, a sampling test in accordance with IEC 61318, using the test method defined for

the type test, applies.

6 Conformity assessment of hand tools having completed the production

phase

For conducting the conformity assessment during the production phase, IEC 61318 shall be

used in conjunction with the present standard.

AN

Annex F,[ issued of a risk analysis on the performance of the har

d\tools, pro
classificgtion of defects and identifies the associated tests applicable\in cas \o}%

follow-up|

7 Modijfications

Any modjffication of the hand tools shall require the

part (if the degree of modification so justifies),

O
S

7 hand tool

ides the
roduction

epeated, in whole or in

eference
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Annex A
(informative)

Mechanical strength of insulating hand tools

A.1 Context

Hand tools complying with ISO standards are often tested with test loads far beyond loads

that can really be applied by hand. Among the reasons for this are

withopt failing and endangering the user.

For live working, the workers have to have a much better trainiig level and.the apylid
some hand tools are very well defined. The following infarmative proposalsiare |
loads th i

er stress

resistanc ut failing
due to pe

A.2 Gepneral

To checH the ability of ins i d the expected maximum workloads
specified \. arried out in accordance with| the test
procedurges defined in \SO imilar inSulated hand tools. If such ISO 4tandards
do not exist, tests ma ifi afacturer or by the customer. For thpse tests
the IEC dlimatic ¢

If insulating hand tog ithdevices that limit the workloads that can be applied
with them, for ex ¢ arload slipping clutches, these limiting devices are activat¢d before

these tod ads Specified hereafter.

A.3 Ig

Table A.1 — Torque values for insulating screwdrivers

Blade diameter Test torque

mm N-m
More than 8,0 10
6,5t07,9 8,0
5,5t0 6,4 5,5
4,5t05,4 4,5
4,0 to 4,4 2,5
3,5t03,9 1,3
3,0to 3,4 0,7
2,5t02,9 0,4
Up to 2,4 0,3
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A.4 Insulating wrenches and ratchets
Wrenches and ratchets: maximum hand force = 500 N

The force is applied 35 mm away from the outer extremities of the handles right angled to the
axle of the work piece to be turned.

A.5 Insulating T- wrenches

T-wrenches: maximum hand force = 250 N
AN

The forcg is applied simultaneously on both handles in opposite directions, mm\away from
the outer|extremities of the handles right angled to the axle of the watk piece\te e tukned.

A.6 Insulating pliers and cable shears

A hand Iqad test in accordance with ISO 5744 should b ad of 500 N.

The load|is to be applied 35 mm away from the outer e ities he handles squepzing the
handles.

A torsion|test in accordance with ISO S i t for gripping pliers with a flat
nose. The force for clamping is to be 3 RliE S\nm away from the outer extrgmities of
the hand|e. The torque to be applied |s 4 imum permissible twist anJe at this

torque is|20°.
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Annex B
(normative)

Suitable for live working; double triangle
(IEC 60417-5216:2002-10)

[ ]

@

£
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Annex C
(informative)

Recommendation for use and in-service care

C.1 General

The following is for guidance only concerning the maintenance, inspection, retest and use of

hand tools after purchase.

C.2 Storage

Insulated or insulating hand tools should be properly stored to
the insulfition due to storage or transportation. These hand tqdls
separatel from other tools to avoid mechanical damage ear
hand too|s should be prevented from excessive heat (for €xa
well as U[V- radiation.

C.3 Inspection before use

Before uge, each hand tool should be

er.

ool, it should either be scr
gsted, if necessary.

If there i any doubt concerning the
subjecteq

C.4 Temperature

According to th@ s skould be used only in areas having tem
between |-20 °C arrd A marked “C”, between —40 °C and +70 °C.
C.5 n and electrical retesting

An ann ation by a suitably trained person is recommended to dete
suitabilit cNtoob for further service. If an electrical retest is required by
regulation orxh r specifications or in case of doubt after visual examina

dielectric|test.of & for insulated tools and the test of 5.5.4.1 for insulating tools s

%age to

generally
e, these
bipes) as

apped or

beratures

mine the
national
tion, the
hould be

performef:



https://iecnorm.com/api/?name=3d5c1c0e37507d6bd956358cde22cf0c

60900 © IEC:2012

— 49 —

Annex D
(normative)

General type test procedure

Table D.1 — Sequential order for performing type tests?

Sequential .
order Type test Subclause Requirements
4.1.1,4.1.4,4.1.6,
1 Visual check 5.2 /T 43.1.2,4.3.1.3.2,
( &2.4 4.3.3
N
1 Dimensional check 58 RV
2 Impact test 4.
— at ambient temperature (for all hand tools) 5.41.2
Impact test 5).\& 2.pand 4.2.2
3 — at low temperature (all hand tools except category “C”) 5413
— at extremely low temperature (hand tools of category “C¥ A
51, 5%.2
4 Dielectric testing (insulated hand tools) A 4.21
a) andh5.5.3M
4 Dielectric testing (insulating hand tQols) \/ R.1,5.5.2 4.21
AN ang»5.5.4.1
5 Indentation test (insulated hand ?bgls) \\ \ \ ) 5.6.1 421 and 4.2.2
Test for adhesion of the insulating \ i 571 and 4921 and 4.2.2
tools) 5792
— test on the working head (5.7.2\1) ’
6 — test on the insul
— test of the ins
— test of insulating sover 5741 415
elements
Mechani€q| tes{s 5.8
- perce nder IQad d tools) 5.8.1.1 4.1).2
7 — perfornpa 5.8.2.1 4.1).2
— tweezer 5.8.3 4.1.2
— retaipi rce 5.8.4 4.3.1.1
8 Du?@i}y\of\arwg 5.9 414
9 Flame re andy‘te 5.10.1 4.1
TN
a  Typedpsts hk\th ame seguential number can be performed in the more convenient order.
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Annex E
(normative)

Examples of calculation of the unwinded length
of coating and acceptable leakage current

Unwinded length of Limits of acceptable
Designations coating leakage current
L Iy=5L
< a > L=a
AN
e Engineers’ wrench Examipre. QL il
— single head L=a=0,20m
= A
| 41 > L=a,+a,=2
‘ a \5 Lx 1,4
@ All-purpose pliers
'§_’__,_> unded to
& 2 3 My =2 mA
B a4 | 5L=2
Socket wrergh,
— single hea
S
: “ I, =2 mA
w N
5L =5,50
{[ ) eed race rounded to
a4
|
N \ I, =6 mA
RN
4
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Annex F
(normative)

Classification of defects and tests to be allocated

This annex was developed to address the type of defects of a manufactured hand tool
(critical, major or minor) in a consistent manner (see IEC 61318). For each requirement
identified in Table F.1, both the type of defect and the associated test are specified.

Table F.1 — Classification of defects and associated requirements and tests

Requirements Type of dm Tests

Critical Mqior Mlﬁ@{

General (4|1) A
4.1.1 General integrity x [\ 5.2, 5.3
4.1.2 Performance under load
— Insulated hand tools xx 5.8.1.2
— Insulating hand tools 5.8.2.2
— Tweezers <\ X 5.8.3
4.1.4 Marking N
— Correctness X 5.2,5.3
— Durability O IN X 5.9
4.1.5 Separating of covers (\\// /\ \)\ 5.7.4.2
4.1.6 Instructions for use ( ( \ 8 ( K_ ‘\/ X 5.2
General reguirements concerning insulating}\gterl Is 4.2)\ \ /
4.2.1 Resistance to electrical stress 5.5
— Insulated hand tools X 5.5.3.2
- Insulating hand tools (\ X 5.5.4.2
4.2.1 and Resistance to i \)
4.2.2 — Impact resist X 5.4.2
— Insulated ®hand X 5.6.2

— Insulated ha

mat Is
4.2.1 Flame pétarbancy \_ X 5.10.2

Additional requiremer}\t{— '?b@(s\@pa}l@/n{\b\e}(g assembled (4.3.1)

4.3.1.1 Retgning Wevic \j X 5.8.4
4.3.1.2 Insulqtiondesign X 5.2

Hand\tools kapabkle of\peing assembled with square

4.3.1.3.1 X 5.3
4.3.1.3.2 ility of components made by different X 5.2,5.3,
5.8.4
4.3.1.3.2 X
5.2
Additionallreguirements — Screwdrivers (4 3 2)
4.3.2.1 Uninsulated areas X 5.3
4.3.2.2 Shape of shaft insulation X
4.3.2.3 Bit screwdrivers X 5.2,5.3
4.3.2.4 Screwdrivers with screw retaining devices X
Additional requirements — Wrenches — uninsulated areas (4.3.3) X 5.2
Additional requirements — Adjustable wrenches (4.3.4) X 5.2,5.3
Additional requirements — Pliers, strippers, cable scissors, cable- X 52,53
cutting hand tools (4.3.5)
Additional requirements — Scissors (4.3.6) X 5.2,5.3
Additional requirements — Knives (4.3.7) X 5.3

Additional requirements — Tweezers (4.3.8) X 5.2,5.3
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

. TRAVAUX SOUS TENSION -
OUTILS A MAIN POUR USAGE JUSQU’A 1 000 VEN COURANT
ALTERNATIF ET 1 500 VEN COURANT CONTINU

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEl) est une organisation mondiale de normalisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl). La CEIl a

pour objet de favorlser Ia cooperatlon mternatlonale pour toutes Ies questlons de allsatlon dans les
domaings—¢ A—ee Jac oHe—des Normes
internafj éclficati ¢ssibles au
public (| ti fiee a des
comitéq d'é , ité i inté & j i iciper. Les
organis, S articipent
égalemp ion (1ISO),
selon dp

2) Les dédgisi 4 la mesure
du posgible, un accord international sur les sujets étudiés, étant dogné Qv de la CEl
intéresgés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Puplications de la CEIl se présentent sous la forme de/recgmmanudtions_i i nt agréées

commel|telles par les Comités nationaux de la CEI. Tous le ofit entrepris afin|que la CEI
s'assurg¢ de I'exactitude du contenu technique de ses pUbNcatiof 8_peut pas étre tenue rgsponsable
de I'évg 2 i onque utilisateur finpl.

4) Dans Ig but d'encourager l'uniformité internati ité tlonaux de la CEI s'engagent, dgqns toute la
mesure| 9 e de la CEIl dans leurs publications
nationales et régionales. Toutes divergenge R bllcatlons de la CEIl et toutes Rublications
nationa é IqUE termes clairs dans ces derniéres

5) La CEl -mé it a i \téNDes organismes de certification inflépendants
fournisg i S ig A et, dans certains secteurs, accédent aux nparques de

confornjité de la CElI.
certificgtion indépendan

6) Tous lep utilisateups doiyent S i 3 possession de la derniére édition de cette publidation.
7) Aucune respon it <é i a1a CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou

des services effectués par les orggnismes de

mandatpires, y cowpri grs et les membres de ses comités detudes et dg¢s Comités
nationa tout autre
domma Fis les frais
de justic CEl ou de
toute a

8) L'attent ublications
référenge

9) L’attent uvent faire
I'objet g tels droits
de brey]

La Norm i Travaux

sous tension.

Cette troisiéme édition annule et remplace la deuxiéme édition, publiée en 2004, dont elle
constitue une révision technique.

Elle inclut les modifications techniques essentielles suivantes, par rapport a [I'édition
antérieure:
e larevue générale des exigences et des dispositions d’essai;

e la préparation des éléments d’évaluation des défauts, ainsi que I'application générale de
la CEI 61318:2007 (Ed.3);

e |a disparition des Annexe D et E qui ne sont plus applicables, en accord avec la
CEI 61318 Ed.3;


https://iecnorm.com/api/?name=3d5c1c0e37507d6bd956358cde22cf0c

- 58 - 60900 © CEI:2012

e lintroduction d’'une nouvelle Annexe D normative traitant de la chronologie des essais de
type;
e [l'introduction d’une nouvelle Annexe F normative traitant de la classification des défauts.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
78/947/FDIS 78/953/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette pullmlication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

n Ia>iate de

s|données

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera
stabilité |[ndiquée sur le site web de la CEIl sous "http://webs
relatives ja la publication recherchée. A cette date, la publicatio

* reconduite,
* suppnimeée,
* rempllacée par une édition révisée, ou

@@
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INTRODUCTION

La présente Norme internationale a été préparée conformément aux exigences de la
CEI 61477 lorsque cela s’applique.

Pendant certaines ou pendant toutes les étapes de son cycle de vie, le produit couvert par la
présente norme peut avoir un impact sur I’environnement. Ces impacts peuvent étre de légers
a importants, de court ou de long terme, et se produire a un niveau local, régional ou global.

La présente norme ne contient pas d’exigences et de dispositions d’essai s’adressant au
fabricant, ou de recommandations aux utilisateurs du produit ayant pour but d’améliorer
I'environnement. Cependant, tous les intervenants a sa conception, sa~fabrication, son
emballage, sa distribufion, son ufilisafion, son enirefien, sa réparation] sa réufilisltion, sa

eI*ek$\éléments

récupération et sa mise au rebut sont invités a prendre en (co
environngmentaux.

&
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. TRAVAUX SOUS TENSION -
OUTILS A MAIN POUR USAGE JUSQU’A 1 000 VEN COURANT
ALTERNATIF ET 1 500 VEN COURANT CONTINU

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale est applicable aux outils a main isolés et isolants utilisés
sous tension ou a prOX|m|te de parties act|ves sous tenS|on a des tensions nominales jusqu’a

Les produits congus et fabriqués en conformité avec la présente ent a la
sécurité |des utilisateurs, pourvu qu’ils soient utilisés par >I|f|ees
conformgment a des méthodes de travail en toute sécurité et ayx i (le cas
échéant)

2 Réfdrences normatives

Les docyments suivants sont cités en referenc S ative, en intégraljté ou en

partie, dans le présent document e son application. [Pour les

référencgs datées, seule I'édition &ité li . eg>~références non datées, la
derniére | édition du document de \(é C iq (y compris les ¢ventuels
amendements).

CEI 60060-1, Technique Ade tali je 1: Définiti Kigences
généralds

CEIl 60212, Conditions atériaux
isolants é/ectri

CEl 604

CEI 613 illage, au
matériel
<
CEIlI 614

dispositi

5 outils,

ISO 1174-1, Outils de manoeuvre pour vis et écrous — Carrés d'entrainement — Partie 1:
Carrés d'entrainement pour outils a main

ISO 9654, Pinces pour I’électronique — Pinces unifonction — Pinces coupantes

ISO 9655, Pinces pour [I’électronique — Pinces unifonction — Pinces de serrage et de
manipulation

ISO 9656, Pinces pour I'électronique — Méthodes d'essai

ISO 9657, Pinces pour I'électronique — Spécifications techniques générales
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3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions donnés dans la CElI 61318
ainsi que les suivants s’appliquent.

NOTE Pour les définitions de termes généraux utilisés dans le présent document, il convient de se référer a la
série CEI 60050 ou aux définitions particuliéeres données dans la CEl 60743. La nomenclature des outils a main se
retrouve dans les normes ISO appropriées telles I'I|SO 1703, I'lSO 5742 et I'|SO 8979.

3.1
outil @ main (pour travaux sous tension)
outil isolé ou isolant tenu a la main

NOTE 1 a lfarticle: Les outils a main sont normalement des outils tels que tournevis, Lteaux.

[SOURCE: CEI 60050-651:1999, 651-01-27,modifiée — Le domaine*q
définition a été étendu.]

3.2

outil a main isolé

outil a m ecouvert de |matériau
isolant

[SOURCE: CEI 60050-651:1999, 651 p : itioh a été modifiée ppur se

3.3
outil @ main isolant
outil a main fabriqué esse » d’inserts
en matéfiaux conduc IYE renforcer, mais sans qu’aucupe partie
conductrice ne soit acg

[SOURCE: CEI -
référer spécifiquem

yYmodifiée — La définition a été modifiée ppur se
t son champ d'application a été réduit.]

411

Les outilg a‘main isolés et isolants doivent étre fabriqués et dimensionnés de fagon a| protéger
I'utilisateur de tout choc électrique.

NOTE Les outils a main isolés complétement recouverts de matériaux isolants et les outils a main isolants,
lorsqu’ils sont utilisés selon les régles de I'art, minimisent les risques de courts-circuits entre deux pieces a des
potentiels différents.

Les exigences qui suivent ont été rédigées afin que les outils a main couverts par la présente
norme soient congus et fabriqués de fagon a contribuer a la sécurité des utilisateurs, pourvu
qgu’ils soient utilisés par des personnes qualifiées pour réaliser des travaux sous tension,
conformément a des méthodes de travail en toute sécurité et aux instructions d’emploi (le cas
échéant).

4.1.2 Performance sous charge

Les spécifications mécaniques des outils a main isolés doivent étre conformes aux normes
ISO correspondantes, ou, en I'absence de norme ISO, a une norme spécifiée par le fabricant
ou le client (par exemple une norme nationale). Les spécifications mécaniques des parties
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actives des outils a main doivent étre maintenues méme aprés la mise en place de la couche
isolante.

Les outils a main isolants spécialement congus pour les travaux sous tension peuvent avoir
une résistance mécanique inférieure a celle des outils a main isolés, mais ils doivent
supporter les charges de travail attendues sans subir de déformation permanente ou de
rupture. Ces outils a main peuvent étre munis de dispositifs limitant les charges de travail
qu’ils peuvent appliquer, par exemple des systémes de débrayage par surcharge (voir aussi
I’Annexe A).

4.1.3 Outils a main ayant plusieurs extrémités de travail

. les clés

Les outil

pour écrgus a six pans creux, les clés a douilles a deux tétes, les clés ble, etc.,
doivent dtre des outils a main isolants, mais non des outils a main j i nception
assure I'absence de connexion conductrice entre toute paire de tét
4.1.4
Le margyage doit pouvoir étre clairement identifié par tou normale
ou corrigée sans autre moyen de grossissement. Cha nt d’outil
doit étre marqué clairement et de fagon permanente M quage suivants:
e sur Ild matériau isolant ou sur la partie métall
— I'grigine (nom du fabricant ou
e sur ld matériau isolant:
— le|modeéle/référence du type;
- I j i
— le| symbole IEG604 ; ; double
tripngle (voir I’ ;
NQPTE Pourlensymiole, la proportiolexacte ge la hauteur de la figure a la base du triangle gst de 1,43.
D4gns un sou atiqfue, la proportion pewt sevSituer entre les valeurs de 1,4 et 1,5.
- Ii Iternatif),
i re 1);
4

IEC 1042/12

Figure 1 — Marquage de la limite électrique de travail
adjacent au symbole double triangle

— le numéro de la norme CEI applicable immédiatement adjacent au symbole double
triangle, (IEC 60900);

— pour les outils a main congus pour étre utilisés a trés basse température: la lettre «C»
(voir 4.2.2);
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— marquage additionnel pour les outils a main pouvant étre assemblés et congus pour
étre interchangeables entre différents fabricants (voir 4.3.1.3.2);

— marquage additionnel lorsque spécifié par le client (par exemple, marque du
propriétaire).

Les outils a main ne doivent porter aucune autre indication de tension.

NOTE VL’indication, par exemple, d’une tension d’essai pourrait laisser supposer que 'outil a main est prévu pour
étre utilisé a cette tension.

D’autres caractéristiques ou informations non nécessaires sur le lieu de travail, telle que
I'année de publication de la norme d0|vent étre associées a chaque produit par d’autres
moyens, tels—quete-codagedinformation{code-ba fos—dte-)—op doivent
étre assdciées a I emballage

>chiffres

Le symbole double triangle doit avoir une hauteur d’au moins 3
i mm  (voir

indiquant la limite électrique de travail doivent avoir une hg
Figure 1),

4.1.5 Tenue des capots

Si les oui e, bouton
inverseuf iyent étre
correcten ixé SVi 2 i opiné ledir utilisation normale (voir
5.7.4).

4.1.6

Dans le ¢ hettre un
assemblc générales

4.2.1

Le matériau i i en fonction des contraintes électriques, mécaniques et
thermiqu i e exposé pendant le travail. De plus, le matériau isplant doit
avoir une gu vieillissement et ne doit pas propager la flamme

Le revéts i comporter une ou plusieurs couches. S’il existe plus d’ung couche,
celles-ci

La conception et la construction des manches doivent permettre une prise sire et eviter que
la main ne puisse glisser inopinément.

4.2.2 Stabilité thermique

Les outils a main doivent pouvoir étre utilisés sans restriction entre -20 °C et +70 °C.

Le revétement isolant appliqué sur les outils a main doit adhérer solidement a la partie
conductrice entre -20 °C et +70 °C.

Les outils @ main congus pour usage a des températures extrémement basses (jusqu’a
-40 °C) doivent étre dénommés «Catégorie C» et doivent étre congus a cet effet.
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4.3 Exigences complémentaires

4.3.1 Outils a main pouvant étre assemblés

4.3.1.1 Dispositifs de retenue des outils a main pouvant étre assemblés

Les outils a main pouvant étre assemblés doivent avoir un dispositif de retenue approprié

pour éviter une séparation inopinée de I'assemblage. Les forces de retenue doivent étre
vérifiées conformément au 5.8.4.

4.3.1.2 Conception de I’isolation des outils a main pouvant étre assemblés

recouvre
desaCCOL
retenue

4313

4.3.1.31 Généralités

Les outils a main pouvant étre assemblés avec d
carrés mples et femelles conformes a I'ISO 117 -1
au 5.8.4. ite 2

main doi
dimensio

voir des
Tage, voir
5 outils a
2. Leurs
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I

d

IEC 1043/17

Légende

A formes|ad

escription de I’élément de chevauchement isolant
tes configurations d’assemblage d’outils a main
vant étre assemblés avec des carrés conducteurs

<

Tableau 1 — Dimensions et tolérances de I’élément de chevauchement isolpnt

Dimensions en millimétres

Taille nominale
du carré I, min. 1, g2 Iy 98 dy %y d, 8 dy %y dy 519
conducteur
6,3 19 16 2 12,5 13 18 19
10 19 16 2 17,5 18 23 24
12,5 19 16 2 21,5 22 27 28
20 19 16 2 32 33 38 39

1, 1, I3, dy, d,, d; et d, sont décrites dans la Figure 2.
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4.3.1.3.2 Interchangeabilité des composants provenant de différents fabricants

Les outils a main pouvant étre assemblés et congus pour étre interchangeables entre
différents fabricants doivent étre spécialement marqués a cet effet.

Le symbole de marquage et ses dimensions sont indiqués a la Figure 3. La dimension H doit
étre égale ou supérieure a 5 mm.

Dimensions en millimetres

03H 0,3H 0,3H

S
I Q
" S Y
Y
{ /
= = Nl
& PN
S 125 f| A
= IEC 1044(12
Figure B — Symbole de i\ i in pouvant étre assemblés et congus

re différents fabricants

Le fonctiannem@z de verrouillage utilisés par ces outils a ain doit
étre vérif|é en réalisa ation selon 5.8.4 a I'aide d’un gabarit approprié.

Pour ce genre d’outil 3 pStructions pour un assemblage correct sont requises. Le
fabricant|doiyin ¢ Qn suivante: “Afin d’étre sir que I'assemblage compldt de tous

les élém 6lés issus de différents fabricants résisteront aux gfforts de
désassey S i aient intervenir pendant I'utilisation, l'utilisateur doit vérifrr, avant
I'utilisatidg 3 age, en tirant manuellement dans une direction tendant & séparer
les élémegnts, les dispositifs de retenue des éléments utilisés restent efficacgs”.

4.3.2

4.3.21 Surfaces non isolées

Pour les tournevis, une surface conductrice non isolée d’'une longueur maximale de 18 mm
est autorisée sur la téte de travail (voir Figure 4).
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Dimensions en millimétres

I’/’
!
)
a |
777777
MANNNNEN
N
)
RN
////// 7

o
-

IEC 104p/12

Légende

a P i

b su

c iso

d zof

W téte de travail

Figure 4 — lllustration de I'isolation d’outils @ main d’'usage courant

4.3.2.2 Forme de I'isolation de la lame

L'isolation de la lame des tournevis doit étre reliée au manche. Le diamétre extérieur de
I'isolation, sur une longueur de 30 mm, dans la zone ¢ de la Figure 4, ne doit pas dépasser de
plus de 2 mm la largeur la plus grande, que ce soit la largeur de la lame a I'extrémité ou la
largeur de I'extrémité. Cette partie peut étre paralléle ou conique vers I'extrémité.

Cette exigence ne s’applique pas aux embouts a douilles (ou aux piéces de commande des
douilles) isolés.
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4.3.2.3 Tournevis avec embouts interchangeables

Les tournevis avec embouts interchangeables sont considérés comme des outils a main
pouvant étre assemblés. lls doivent répondre aux exigences appropriées. Le diamétre
extérieur de l'isolation peut excéder les dimensions données en 4.3.2.2.

4.3.2.4 Tournevis avec systémes de maintien de la vis

Si un tournevis a un systéme de maintien de la vis, le tournevis doit lui-méme répondre aux
exigences de cette norme. Le diamétre extérieur du systéme de maintien peut excéder les
dimensions données en 4.3.2.2. Le systeme de maintien doit étre réalisé en matériau isolant.

4.3.3 Clés — surfaces non isolées AN

Les IongllAeurs et surfaces non isolées autorisées sur la téte de travaiksont %ﬁﬂes (voir
Figure 4)

e clés g fourche: la surface de travail;
NOTE | A la demande du client, la partie non isolée peut étre étendue 2Na tete W& travai

e clés polygonales, clés a douilles, clé en T: la surfa de contact.

4.3.4 Clés ajustables

L’isolation des clés ajustables doit & 4 e i nyue possible vers la téte de
travail.

La zone jnon isolée peut s’étendre a la té
installée jafin d’éviter que Jaymain glisse v
(voir la Flgure 5 pour un € c

9,

)ans un tel cas, une garde|doit étre
conductrices découvertes ge la téte
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Dimensions en millimétres

IEC 1046/12

4.3.5 Pinces, pince
L’isolatioh des 3
les partigs conductficé

La hautg
parties c

SSer vers

ffisante pour éviter tout glissement des doigts| vers les
au cours du travail.

Pour leg]pi dimensions de cette garde doivent étre d’au moins (voir Figurg 6 a titre
d’exempl

ane.

La distance minimale isolée entre la partie interne de chaque garde et toute partie non isolée
doit étre de 12 mm (voir Figure 6). La partie de l'isolation au-dela de la garde doit étre
prolongée aussi loin que possible vers la téte de travail.
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Dimensions en millimétres

Dans le
interne d

m dejt étre prévue sur|la partie
iong additionnelles.

Dimensions en|millimétres

IEC 1048/12

Figure 7 — Isolation de pinces multiprises

La ou il existe une surface fonctionnelle sous l'articulation, une garde intérieure doit étre
disponible (comme utilisée dans le cas des pinces multiprises). Voir la Figure 8.
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)

Figure B — Isolation des pinces munies fonctionnelle sous I'artiqulation

| Q\

Dans le ¢as ou les branch
garde n’gst pas requise¢

En cas (e pinc@t
doivent étre d’au JZEN

e 5 mm|surla

ne longueur supérieure a 400|mm, une

pour I’électronique, les dimensions de |la garde

e 3mm i gure et inférieure de la pince posée sur une surface plpne.
La dista i olée eritre la partie interne de la garde et la partie non isolég| doit étre
de 12 m iexde INsolation au-dela de la garde doit étre prolongée aussi|loin que

possible yver

Les pincgs\et tenailles pour I'électronique doivent étre conformes a I'lSO 9656 et I'lBO 9657,
et le cas échéant a I'lSO 9654 ou I'lSO 9655.
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Dimensions en millimétres

Figur| hique
4.3.6
L’isolatio
Les arcs ées aux
Figures 1
La longu mm.
La partie e vers la
téte de ti D mm, au

moins u
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Dimensions en millimétres

(

Figure 10a

IEC 1052/12

Figure—10b
Figure 10 — Isolation des ciseaux

4.3.7 Couteaux

La Figure 11 présente un exemple de [l'application de lisolation des couteaux. Les
dimensions des couteaux isolés doivent se conformer a la Figure 11.
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Dimensions en

< 65

d=12

Légende
a mari
b gar

téte
d dist

4.3.8

La longueur totale / doit tre omprls

longueur

Les deux
garde ne
(5 mm ad

non isolée u de |

téte de tr
La longu4

Dans le
dureté m

=100

che isolé
e

de travail (non isolée)

awdir une garde en direction de la téte de t

branc@e
doit pas pg

le travail, tout glissement des doigts vers la

cas
nimale de

brucslles ayant une téte de travail métallique, cette partie doit
HRC, au moins de la téte de travail aux branches.

milliméetres

imum. La

ravail. La

hauteur # et sa largeur b doivent étre s{ffisantes

longueur

haque branche, la longueur isolée ¢ entre la garde et la

qvoir une

Les brucelles isolantes ne doivent pas avoir de parties conductrices accessibles.
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e g
-

A
Y
A

Y Y

A

IEC 1054/12
Légende
/ longlieur totale des brucé
g longyieur de la branche (pré
b larggur de la garde
h haut¢ur de la@@ards

partig¢ isolée de t b téte de travail

Q

u parti¢ non isolé

5 Es

5.1 Gé

La présente morme fournit Ies diSpositions d essal qui permettent de demontrer que le produit
satisfait aux exigences de I’Article 4. Ces dispositions d’essai sont principalement destinées a
étre utilisées comme essais de type permettant de valider la conception. Lorsque cela est
approprié, des moyens alternatifs (calcul, examen, essais, etc.) sont spécifiés dans les
paragraphes consacrés aux essais et sont destinés aux outils a main issus de la production.

Les essais de type spécifiés de 5.2 a 5.10 doivent étre conduits sur au moins trois outils a
main de méme conception et suivant la séquence spécifiée a ’Annexe D.

Si un outil @8 main ne passe pas une partie quelconque de I'essai de type, I'essai de type doit
étre répété sur au moins six autres outils a main de méme conception. Si 'un quelconque de
ces six outils @a main ne passe pas I'une des parties de I'essai de type, alors I'essai complet
est considéré comme mauvais.

Tous les outils a main qui n'ont pas satisfait a I'essai de type doivent étre soit détruits soit
rendus inutilisables pour des travaux sous tension.
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Sauf spécification contraire, les essais de type doivent étre conduits aprés un entreposage
d’'une durée minimale de 16 h suivant les conditions climatiques CEI, 23 °C + 5 °C, avec une
humidité relative de 45 % a 75 %.

Sauf spécification contraire, des tolérances de £5 % sont admises sur les valeurs d’essai
requises.

5.2 Controle visuel

L'outil @ main (en particulier son isolation) doit étre vérifié visuellement et déclaré sans
défauts apparents.

La lisibilifee

La confd & ﬁns les

vant étre

. il$ a main
ricants;

° B vis des

[ ]

5.3

Les exiggences dimensio , ifi . sions de

I'une des deux méthodes montrées aux Figures 13 pt 14. En
cas de doute,Na mé «B2g applique (voir la Figure 14).

<

Dans le
vérifiés sgparée

in pouvant étre assemblés, les composants d’un outil doivent étre

L’acier du marteau utiliSé dans lapparell de la Figure 13 et du marteau et de la piéce
intermédiaire utilisés dans I'appareil de la Figure 14 doit avoir une dureté comprise entre
20 HRC et 46 HRC.

Au minimum trois points de la couche isolante ou du matériau isolant doivent étre choisis
comme points d’essai, ces points étant ceux qui sont les plus susceptibles d’étre
endommagés lorsque I'outil tombe sur une surface plane.

L'essai doit étre considéré satisfaisant si le matériau isolant ne présente ni rupture, ni
déchirure, ni fissure pénétrant la couche isolante de I'outil isolé, ou pouvant réduire la solidité
de I'outil isolant.
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Dimensions en millimétres
— @®
] — T ‘ )‘/
e Rl
D T
N
AN 11
N [N
N I
| N T 3 8
H L W Qexl. 9 Q?m 8 @ IR o=
A D A
N & '
™ 1
N < |
Vs
® L8 RN \
1 ! T~
i \kQ\ |
A |LX—& @
- @
IEC 1055/12
Vue de coté de face
Dimensions en|millimétres
2115 | §
L4 212 )
e /I 7 ot
A~ 073
211, >i E_Q / %
. 4
ANNPNETER A /
LN o
4
15
N " IEC 1056/12
Détail de I’'assemblage du marteau Détail de la téte du marteau

Légende

1 axe de balancement réglable

axe du marteau
hauteur de chute
bati

AW o N

marteau

5 téte du marteau — dureté Rockwell du matériau comprise entre 20 HRC et
46 HRC

tube d’acier
objet d’essai

plan vertical passant par I'axe du pendule

Figure 13 — Exemple de montage pour I’essai de choc — Méthode A
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Dimensions en millimétres

IEC 1057/12

Légende

hauteu
marteg
piece i
aré-tes< o[
piece d’
objet d

(3 N N ORI

Figure 14 — Exemple de montage pour I'essai de choc — Methode B

5.4.1.2 Essai de choc a température ambiante

L’outil @ main doit étre essayé a la température ambiante, 23 °C £ 5 °C, du laboratoire.

La hauteur de chute H du marteau doit étre déterminée en fonction de son poids P, de fagon
telle que I'énergie de choc W sur l'outil a main a essayer soit égale a celle de cet outil
tombant d’'une hauteur de 2 m sur une surface dure:

H =

K_ZXF
P P
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ou
est la hauteur de chute du marteau, en metres;

H
F est le poids, en newtons, de I'outil a main essayé;
P est le poids, en newtons, du marteau.

5.4.1.3 Essai de choc a basse température

Les outils a main, exceptés ceux de la catégorie «C», doivent étre conditionnés, pendant une
durée de 2 h, dans une enceinte a —=25 °C = 3 °C. L’essai de choc doit débuter 120 s aprés
que l'outil a été retiré de I'enceinte. La température ambiante du laboratoire doit étre de
23 °C + 5 °C.

La haute de fagon
que I'éne il tombant
d’une ha

ou

H es

F es

P es

5.41.4

Les outil ans une
enceinte

L'essai d

5.4.2 duction
Pour évg j ¢ de ils '@ main isolés et isolants issus de la proddction, le
fabricant htée que
celle utili

Le fabrig fecter la
résistanc]

En cas de’dout doute, un essai sur prélevement conforme a la CEI 61318, et ufilisant la
méthode arefim ] ;

5.5 Essais diélectriques
5.5.1 Exigences générales

Pour les essais réalisés suivant la CElI 60060-1, la tension d’essai doit étre augmentée et
réduite avec un taux uniforme d’approximativement 1 000 V/s.

L’essai diélectrique doit démarrer au plus tard 5 min aprés la fin du conditionnement.

5.5.2 Conditionnement (uniquement pour I'essai de type)
5.5.2.1 Généralités

Avant I'essai (selon le 5.5.3 ou le 5.5.4), les outils a main doivent étre conditionnés suivant
I'une des deux possibilités décrites en 5.5.2.2 et 5.5.2.3.
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5.5.2.2 Bain d’eau

Les outils a main doivent étre totalement immergés dans un bain d’eau du robinet a la
température de la piéce tel que spécifié en 5.1 (23°C + 5°C) pendant 24 h + 0,5 h. L’eau doit
avoir une conductivité minimale de 100 uS/cm. Aprés ce conditionnement, les outils a main
doivent étre séchés par essuyage et soumis a I’essai diélectrique.

5.5.2.3 Enceinte humide

Les outils a main doivent étre conditionnés a une humidité relative de (93 = 2)% et a une
température de 23 °C + 5 °C pendant 48 h. Les outils a main pouvant étre assemblés ne
doivent pas étre assemblés avant le conditionnement.

AN

dans une
,0 (sel de

NOTE Ce| conditionnement en atmosphére humide peut étre obtenu en plagant | outils a wyain
enceinte fgrmée contenant une solution saturée de décahydrate de sulfate de sodium N O, \H
Glauber) exposée sur une grande surface.

5.5.3 Fssai diélectrique des outils a main isolés
5.5.3.1 Essai de type
5.5.3.11 Généralités

L’outil a main doit étre plongé par sa partie isolée dans\une cuxe d’ du robinet jdsqu’a ce
que le niveau de I'eau soit a 24 mm + ' he de la partie ngn isolée.
L'eau do { : rtie conductrice doi{ étre au-
dessus d la surface de I’eau (voir Figure 15)

Les pincgs et les outils a main similair S yés de facon telle que l'intervalle d
entre les|parties internes de S s compris entre 2 mm et 3 mm, ou soit
égal au i i ais sans étre inférieur a 2 mm (voir
Figure 19).

Dans le fas d’o : i ¢ semblés ou dans le cas d’outils a maip dont la
conceptign empé i [ au, le bain d’eau doit étre remplacé paf un bain

de billes|en acier i un diameétre de 3 mm (mesuré avec les tglérances

industriel
Une tengi 50 Hz ou 60 Hz doit alors étre appliquée contingellement
pendant la CEI 60060-1, et le courant de fuite est mesuré. C¢ courant
doit étr mA pour 200 mm d’outil revétu. Cette valeur correspond a un maximum
du coura :
IM =5
ou
Iy est la valeur maximale du courant de fuite (en milliampéres), arrondie au milliampére
supérieur;
L est la longueur développée (en métres) du revétement, arrondie au centimétre
inférieur.

NOTE L’Annexe E donne des exemples de calcul de la longueur développée du revétement et des limites
admissibles du courant de fuite.

Les outils a main pouvant étre assemblés doivent étre essayés dans toutes les combinaisons
possibles d’assemblage spécifiées par le fabricant. Dans le cas des outils pouvant étre
assemblés avec des carrés conducteurs, des gabarits peuvent étre utilisés pour réaliser
I’essai électrique (voir 5.5.3.1.2). Les outils a main avec des dispositifs de retenue doivent
étre essayés dans les deux positions extrémes, si cela est approprié.
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L’essai doit étre considéré satisfaisant s’il ne se produit ni perforation, ni amorgage, ni
contournement durant I’'essai et si les limites du courant de fuite sont respectées.

Dimensions en millimetres

10 kV

252528

7 7

T

/1

IEC 1058/12

Légende
a téte
b bair]
c part
d inte
A ampé
4
5.5.3.1.2

conducteurs (voir 4.3.1.3.1)

Dans le cas d’outils a main pouvant étre assemblés avec des carrés conducteurs, les outils
peuvent étre essayés en piéces détachées si ces pieces sont assemblées a des gabarits
décrits a la Figure 16. Les dimensions et tolérances des gabarits doivent étre conformes a
celles données dans le Tableau 2.
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Dimensions en millimétres

L3

-
-

A
A A Z /
- ™~ Ixg]
- - T - - - TR 2
Q 28
Y Y Y ¥y
IEC 1059/12
Gabarit 1 a utiliser avec
Ids extrémités femelles de I'outil a main i
Légende
1 piéde conductrice
2 isolation

Figurg 16 — Description des gabarits pour les e
pouvant étre assemblés avec de

Tableau 2 — Diménsi
a utiliser po

Dimensions en|millimetres

Taille nonfinale | L, £0,1 L2010 \ | \g, X005\ ND, 2005 | p,+0,05 1, + 0,05
6,3 19 (16 e\ 11 14,5 16,5
10 19| 160\ |\ 2.2/ 16 19,5 21,5
12,5 19N, | ) \16 16,9 20 23,5 25,5
20 NARN 16 25,4 30,5 34,5 35,6
a e

Ly, Ly, By, by, D, et Dysont déviitedansta Figufe 16.
NS

Le gabatit 1<{doi ssembler

males.

Pour tod

I'assemb ‘est pas requis.

des extrémités femelles et le gabarit2 a des eiktrémités

individuels essayés avec des gabarits, I'essai diélecfrique de

L’essai doit étre considérée satisfaisant s’il ne se produit ni perforation, ni amorgage, ni
contournement durant I’essai et si les limites du courant de fuite sont respectées.

5.5.3.2

Moyen alternatif pour les outils a main isolés issus de la production

Pour évaluer la conformité des outils a main issus de la production, I’essai de 5.5.3.1 doit étre

réalisé mais

— le conditionnement tel que spécifié au 5.5.2 n’est pas nécessaire;

— la durée d’essai aprés avoir atteint la tension spécifiée doit étre de 10 s;

— la distance entre le niveau de I'eau (ou des billes) et la piéce métallique exposée la plus

proche doit étre 24*5 mm;

— la mesure du courant de fuite n’est pas réalisée.
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5.5.4 Essai diélectrique des outils a main isolants
5.5.4.1 Essai de type

Les outils n’ayant pas de partie conductrice accessible doivent étre essayés comme suit.

NOTE Le but de cet essai est de vérifier la qualité diélectrique du matériau utilisé pour I'outil.

Des électrodes, constituées par des bandes conductrices, ou de la peinture conductrice,
d’une largeur de 5 mm, doivent étre placées sur la surface du manche a des intervalles de
24 mm +£2 mm (voir Figure 17). Conformément & la CEI 60060-1, une tension de 10 kV
efficace a 50 Hz ou 60 Hz doit étre appliquée continuellement pendant 3 min entre chaque
électrode adjacente. S~

@im ion\s< millimétres
2442 %
-

( ®

(N
N Q)/

I ==

Légende
A ampé
4 ositif d’essai diélectrique pour outils a main isolants
L’essai doit & idéré satisfaisant s’il ne se produit ni perforation, ni amofcage, ni

contourng la période d’essai et si le courant de fuite est inférieur @ 0,5 mA
multiplié ’j i -6
5.5.4.2 Moyen alternatif pour les outils a main isolants issus de la production

Pour évaluer la conformité des outils a main isolants issus de la production, le fabricant doit
prouver qu'il a suivi la méme procédure documentée de fabrication que pour le dispositif
soumis a l'essai de type.

Le fabricant doit documenter les composants et les procédures susceptibles d’affecter les
performances diélectriques.

En cas de tout doute, un essai sur prélevement conforme a la CEI 61318, et utilisant la
méthode d’essai définie pour I'essai de type, s’applique.
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5.6 Essai de pénétration (pour outils a main isolés)
5.6.1 Essai de type

Toutes les parties du revétement isolant des outils a main isolés, contrélés électriquement
comme indiqué dans les paragraphes de 5.5 qui s’appliquent, doivent satisfaire a cet essai.
L’essai doit étre réalisé sur la ou les parties les plus vulnérables des tournevis a lame isolée,
et pour les autres outils a main sur la partie médiane extérieure du manche ou des branches.

Si le rayon de courbure R au point d’essai est égal ou supérieur a 10 mm, I'essai doit étre
réalisé avec un équipement d’essai conforme a la Figure 18a. La partie de la masse m qui
vient en contact avec I'éprouvette doit étre une piéce en acier inoxydable avec bout
hémisphérique de 5 mm de diameétre. La force appliquée F doit étre de 20)&\

Si le ray 4 mm de
diamétre i }oit étre
utilisée a

L’outil a ] { poirit d’¢ssai soit
en posit i e i - doit étre

maintenu einte de
chauffag riode de
refroidisgement de 5 min a I’extérieur de la cha n 3 i a 150 Hz ou
60 Hz ddit étre appliquée continuellem | pément a la CEI|60060-1,
entre le |dispositif d’essai et la padie m¢é : )~Main, en utilisant| le code

18 °C - 2B °C/45 % - 75 % de la CEl 60212.

L’essai ¢loit étre considéré satisfai poduit ni perforation élecfrique, ni

amorgagg, ni contournem

9,
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Dimensions en millimétres

F F

b
IEC 1062/12
IEC 1061/12
Légende
a partig¢ conductrice
b isolafion (point d’essai)
c piecg¢ hémisphérique
R rayop de courbure au point d’essai de I'outilg ‘outil a
main|
m masge d’essai
Figure 18a — Rayon de €ourbur¢ au poi Figure 18b — Rayon de courbure au goint
i d’essai de I'outil a main < 10 mm
ai de pénétration
5.6.2 3 2 il a main isolés issus de la production
Pour évdluer la ¢onfom a main isolés issus de la production, le fabrijcant doit
prouver qu’i 2 fa_mexe procédure de fabrication documentée que celle utillsée pour
le disposijti S &
Le fabrig fecter la
résistanc
En cas de\tout doute, un essai sur prélevement conforme a la CEl 61318, et ufilisant la

méthode d’essai définie pour I'essai de type, s’applique.

5.7 Essai d’adhérence du revétement isolant (pour outils a main isolés)
5.71 Conditionnement

Les outils a main doivent étre conditionnés pendant 168 h, avant essai, dans une enceinte de
chauffage avec ventilation a une température de 70 °C + 3 °C.

Les essais suivants doivent étre débutés a température ambiante, 3 min suivant la sortie de
I’enceinte, en utilisant le code 18-28 °C/45-75 % de la CEl 60212.
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5.7.2 Essai de type
5.7.21 Essai sur la téte de travail
L’essai doit étre effectué sur les outils a main suivants:

e clés;
e clés plates;
e outils @ main pouvant étre assemblés (sauf les embouts utilisés comme tournevis).

L’essai peut étre effectué selon la méthode A ou la méthode B, illustrées respectivement par
les Figures 19 et 20. En cas de doute, la méthode «A» doit s’appliquer.

Méthode|A (voir Figure 19):

Un crochet ayant un bord coupant de 5 mm de largeur doit étre pl

la_téie de >vai| de
telle fagon qu’il ne touche pas la partie conductrice.

Une forc¢ F de 50 N doit étre appliquée suivant la ligne dég
conductrice pendant 3 min.

&

iau isolant-partie
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